

与时俱进谋发展 创新求变谱新篇

——周口建市十周年沈丘县教育工作回眸

记者 皇甫秀芹 刘华志 王珂 通讯员 崔华明 陈宁文/图



周口市副市长刘保全在沈丘二高视察工作



2010年4月沈丘县职业教育中心开工奠基



县领导观看县幼儿园小朋友的精彩节目



沈丘一高举办纪念抗战胜利60周年合唱比赛

2000年以来,在市委、市政府、县委、县政府的正确领导下,沈丘县教体局坚持以科学发展观为指导,以统筹城乡教育均衡发展、全面推进素质教育为目标,以努力办好人民满意的教育为宗旨,坚持全面贯彻党的教育方针,全面提高教育质量,解放思想,实事求是,创新思路,依法治教,使全县教育事业得到了健康快速发展。

基础教育稳步发展

教育投入逐年增加。一是认真落实“两免一补”政策。2005年以来,全县共落实“两免一补”资金2.6亿元,惠及学生89.8万余人次;二是积极推进中小学危房改造。2003年至2009年期间共投入资金6831.4万元,280所学校危房得到改造;三是实施了远程教育工程。2007年实施远程教育学校540所,总投资1693.9万元;四是更新配置了课桌凳。2007年全县更新配置课桌凳72764套,投入资金1164万元。随着投入的不断加大,全县中小学办学条件得到了较大改善,学校面貌焕然一新。截止目前,全县共有各级各类学校595处,其中高中14处(含民办7处),470个教学班,在校生23779人;初级中学83处(含民办26处),773个教学班,在校生61308人;小学498处(含民办36处),3983个教学班,在校生152502人。1999年经省政府“普九”验收合格,2003年接受国家“普九”复验。小学实行了就近入学和毕业生免试入学制度,入学率达到了100%,辍学率控制在1%以下。初中教育优化了布局,薄弱初中建设得到了加强,学生入学难和县城部分学校班额过大问题得到了初步解决,全县初中入学率保持在97%以上,辍学率控制在3%以下。加强了幼儿的早期教育,提前了幼儿入园(班)年龄。农村普及学前一年教育,县城普及学前三年教育,全县经批准建立幼儿园52处。2009年县政府拨款80多万元对县实验幼儿园的教室、教师办公室、琴房、幼儿游戏室进行了维修。全县农村小学附设学前班346处,在校幼儿18769人,适龄幼儿入园率达到46%。幼儿教育在全市处于先进行列。

示范性学校建设取得明显成效。为认真贯彻落实《河南省人民政府办公厅关于进一步规范中小学办学行为推进素质教育的意见》和《河南省普通中小学管理基本规范(试行)》文件精神,县教体局以创建高质量、有特色的示范性学校为目标,坚持城乡建设和学校发展统一规划,以争创第二批河南省义务教育均衡发展县为抓手,集中力量,在每个乡镇打造3-5所品牌学校。现在,全县各学校形成了明争暗赛、你追我赶的良好发展势头。近年来,全县先后有42所小学、24所初中被评为市级规范化管理学校。通过实施示范性学校创建活动,周一高被评为河南省示范性高中,县二高、三高被评为周口市示范性高中,共有33所农村中小学校被评为周口市示范性学校,其中初中12所,小学21所。

高中教育水平逐年提升。10年来,县委、县政府高度重视高中教育的发展。一是对高中投入进一步加大。10年来,全县公办普通高中通过多渠道筹集资金1.2亿元用于校舍新建、改造和添置教学设施,成为沈丘县高中教育发展史上投资力度最大、发展最快的一个时期;二是积极探索高中教育发展的新路子,大力鼓励和支持社会力量创办高中教育。通过引进外资和社会融资,全县建成7处民办高中,在校生已达7455人;三是坚持以教学为中心,加强对高中办学水平的督导评估,使高中管理水平和教育质量连年上升;四是全县各高中坚持走内涵发展的路子,实行制度管理、人文管理、精细化管理。通过广大教育工作者的努力拼搏,沈丘县普通高中教育发展提速,实力提升,高考录取的人数逐年增长。2009年,全县高招共报名人数10302人,本科上线2690人,比2008年增加427人;专科一批上线4746人,比2008年增加656人。

职业教育快速发展

10年来,县委、县政府始终把发展职业教育作为一项重要工作来抓,逐年加大对职业教育的投资力度。一是引进社会资金改善职业教育办学条件,鼓励职业学校采取联合办学的方式增强职业教育的社会吸引力;二是认真落实职业教育招生倾斜政策,对每年初中毕业生实行职业教育春季分流,保证职业学校的优质生源。全县职业学校根据市场需求,以服务为宗旨,以就业为导向,不断调整专业设置,注重培养技能型、实用型人才。各职业学校先后开设了计算机、电子电器、种植养殖、服装、烹饪、彩绘、数控等13个专业。近年来,全县4所职业学校毕业生有1960人成为

农业技术人员,290人被选拔为村干部,36人获市县级科技成果奖,2950人被输送到北京、郑州、惠州、泉州、深圳等地就业。2010年,县职教中心被评为河南省示范性职业教育中心。

为贯彻落实《河南省人民政府关于实施职业教育攻坚计划的决定》,今年县政府又决定划拨230亩土地,扩建沈丘县职业教育中心,总投资8000万元,招生规模6000人以上。目前,工程正在逐步实施。

民办教育蓬勃发展

为进一步贯彻落实《中华人民共和国民办教育促进法》,县委、县政府坚持按照“积极鼓励,政策支持,规范管理,优化环境”的原则,推动民办教育再创新优势,实现新突破。凡有利于增加教育投入,有利于扩大教育规模,有利于提高教育教学质量的各种办学形式,都大力支持。全县逐步形成了以政府办学为主,公办教育、民办教育共同发展的格局。目前,以中英文学校、金钥匙学校、醒民高中、县直高中为代表的民办大中小学,已呈现出良好的发展势头,民办教育已经成为沈丘县教育事业的重要组成部分。截止目前,批准设立的各级各类民办教育机构115处,其中民办高中7处,民办初中26处,民办小学36处,民办幼儿园46处,在校生达46316人。

教师队伍素质明显提高

以师德教育为抓手,以多渠道培训为载体,千方百计提高广大教师的整体素质。一是加强了师德师风建设。县教体局每年坚持从全县教师队伍中选拔一批优秀教师组成师德报告团,到各乡镇巡回报告,用身边的事教育身边的人,用优秀教师的先进事迹感染和教育广大教师。2007年,围绕“讲正气、树新风、促发展”主题教育活动,在全县教师队伍中开展了为期一个月的“新风师德、正气促和谐”师德教育活动。2010年,县教体局决定开展“师德师风建设年”活动,通过遴选主题、树立典型、组织师德征文、演讲比赛等形式,增强广大教师的职业责任感、使命感和光荣感。通过多形式、多角度开展师德教育工作,广大教师思想认识得到了提高,道德修养得到了加强,行为得到了进一步规范。全县中小学形成了良好的教风、学风和校风;二是完善了教师补充机制。2000年以来,全县共招聘本科毕业生850名,充实到高中和农村中小学任教;三是加大了教师培训力度。几年来,县教体局以教师进修学校为基地,与大专院校联合办学,采取离职进修、在职进修、自学考试、函授等多种方式,积极鼓励和支持教师进修学习。从2005年起,在全县中小学开展了校本培训,初中以校为单位,小学以教学点为单位,教师全员参与。2009年,县教体局从北京聘请专家为全县教师举办了新时期教师心理健康讲座。同时,从大专院校请来专家教授对教师进行多层次、多角度培训,其中班主任培训3651人次,新课改培训4690人次,市级骨干教师培训727人次,计算机培训968人次,岗位培训760人次,高中英语教师培训260人次。目前,全县小学、初中和高中教师学历达标率分别达到了100%、93%和81%;四是建立和完善了城镇超编教师到薄弱学校支教和轮教制度。从2004年起,下乡支教和轮教教师达1092人次。新增教师向农村薄弱学校倾斜,城镇教师新晋职称必须有在农村从教的经历,当前全县教师配备达到了基本均衡;五是开展了名师和骨干教师评选活动。2007年,县教体局在层层推荐的基础上,通过公开讲课,全县共选出了50名教学名师。2009年,遴选推荐了一批国家、省、市、县骨干教师,其中国家级12人,省级189人,市级421人,县级531人,双师型教师人数达3658人,到2010年全县中小学教师新一轮继续教育完成率达80%。

10年来,沈丘县教体局与时俱进,开拓创新,取得了可喜的成绩,先后获得河南省“农村中小学危房改造工程”先进集体、河南省义务教育“两免一补”工作先进集体、河南省教育宣传先进县、河南省教研工作先进单位、河南省招飞工作先进单位、周口市社会治安综合治理先进单位、周口市学校安全工作先进单位、周口市民办教育先进单位、周口市普通高招上线人数先进单位等荣誉称号。

回顾过去,硕果累累,成绩斐然;展望未来,前景广阔,任重道远。在实现沈丘县科教兴县和富民强县宏伟目标中,县教体局将以开展创先争优和“师德师风建设年”为契机,继续发扬求真务实、埋头苦干、勇于开拓、奋力攻坚精神,为沈丘县教育全面、协调、可持续发展做出积极贡献。



沈丘二高教学楼



沈丘二高科技楼



沈丘三高教学楼



沈丘县中英文学校塑胶操场



美丽的老城镇二中校园

沈丘一高图书馆



东城回中定期召开法制教育会



东城回中老师在指导学生操作实验



沈丘一高化学实验室

热烈祝贺周口建市10周年、周口日报创刊20周年